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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζηµιώσεων έτους 2017 σε πληγέντες από ακραία 

καιρικά φαινόµενα παραγωγούς της νήσου Κρήτης» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2380/5.1.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. 
Κεγκέρογλου, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές, οι οποίες προξενήθηκαν το έτος 2017 από διάφορα 
καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, όπως παγετό, καύσωνα, ανεµοθύελλα 
κ.λπ., κυρίως σε καλλιέργειες κηπευτικών, σε αµπελοκαλλιέργειες κ.λπ. στην 
ευρύτερη περιοχή της νήσου Κρήτης (Περιφερειακές Ενότητες Ηρακλείου, Λασιθίου, 
Ρεθύµνου και Χανίων), επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α.: 

- έχει ολοκληρώσει το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων, 
- έχει ξεκινήσει την κοινοποίηση των πορισµάτων και 
- έχει ήδη καταβάλει αποζηµιώσεις για τις ζηµιές του πρώτου Τριµήνου του 

2017 (φυτικό και ζωικό κεφάλαιο) µε τις πληρωµές, οι οποίες 
πραγµατοποιήθηκαν στις 30/11/2017 και στις 18 και 22/12/2017 σε 
διάφορες περιοχές της χώρας, καθώς και στη νήσο Κρήτη, ύψους 19.430.000 

€ περίπου.   

 
Αναφορικά µε τις ζηµιές, οι οποίες προξενήθηκαν σε ζωικό κεφάλαιο το έτος 2017 
στην ανωτέρω περιοχή, σηµειώνεται ότι: 

- το έργο των καταγραφών ολοκληρώθηκε,  
- κοινοποιούνται τα πορίσµατα και  
- έχει ήδη ξεκινήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους ασφαλιστικά 

ενήµερους κτηνοτρόφους, όπως προαναφέρθηκε. 
 
Σηµειώνεται ότι αναµένεται να πραγµατοποιηθεί νέα πληρωµή εντός του Ιανουαρίου 
του 2018 στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς της χώρας, 
συµπεριλαµβανοµένης και της νήσου Κρήτης, ενώ στα σχέδια του Οργανισµού είναι 
οι καταβολές των αποζηµιώσεων για τις ζηµιές στις καλλιέργειες και στο ζωικό 
κεφάλαιο να πραγµατοποιούνται κάθε µήνα και µέχρι τα τέλη του προσεχούς Ιουνίου 
µε αρχές Ιουλίου να έχει καταβληθεί το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο µέρος των 
αποζηµιώσεων. 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Όσον αφορά στις ζηµιές, οι οποίες προξενήθηκαν από τον παγετό του ∆εκεµβρίου του 
2017 στην ανωτέρω περιοχή, σηµειώνεται ότι υποβλήθηκαν 30 δηλώσεις για ζηµιές 
στις ελαιοκαλλιέργειες και 15 δηλώσεις για ζηµιές σε κηπευτικά. Το έργο των 
εκτιµήσεων είναι σε εξέλιξη και αναµένεται να ολοκληρωθεί το αµέσως επόµενο 
χρονικό διάστηµα. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους ασφαλιστικά ενήµερους 
παραγωγούς. 
 
Σχετικά µε την καταβολή των αποζηµιώσεων που δίδονται από τον ΕΛ.Γ.Α., 
επισηµαίνεται ότι για την καταβολή των αποζηµιώσεων ακολουθείται µία 
συγκεκριµένη διαδικασία, η οποία ορίζεται από την κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 

- µε την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις,  

- στη συνέχεια, ο Οργανισµός προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις, 
- πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, που 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του Φθινοπώρου  
εκάστου χρόνου,  

- κοινοποιούνται τα πορίσµατα και  
- ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Είναι αυτονόητο ότι το κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και 
τον ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισµός καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µέσα σε ένα εύλογο χρονικό  
διάστηµα από τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η 
επεξεργασία του αρχείου ΟΣ∆Ε. Επισηµαίνεται ότι σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη  
ο χρόνος εκκαθάρισης των ζηµιών έχει συντοµεύσει κατά πολύ (δηλαδή, σε χρονικό 
διάστηµα 6-7 µηνών κατά µέσο όρο από τη συγκοµιδή των προϊόντων). 
 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., κατά τη διάρκεια του απερχόµενου 

έτους, κατέβαλλε το ποσό του 1.853.000 € , συµπεριλαµβανοµένης και της νήσου 

Κρήτης, για την πληρωµή Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας 

ΠΣΕΑ, κυρίως για τα προγράµµατα «Πυρκαγιές 2013» και «Ετήσιο 2013».  

 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι αυτή την περίοδο οι υπηρεσίες του Υποκαταστήµατος 
ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου προχωράνε σε διοικητικό έλεγχο των δικαιολογητικών, τα οποία 
έχουν υποβάλει οι πληγέντες παραγωγοί και αφορούν στις πυρκαγιές των ετών 2014, 
2015 και 2016, σύµφωνα µε τον Κανονισµό ΚΟΕ και σύντοµα θα καταβληθούν και 
γι’ αυτές τις ζηµιές οι σχετικές ενισχύσεις στους επιλέξιµους παραγωγούς.  
 
Επισηµαίνεται ότι οι ενισχύσεις των προγραµµάτων ΠΣΕΑ αποτελούν κρατικές 
ενισχύσεις, οι οποίες προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισµό και 
καταβάλλονται µε σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής δραστηριότητας. Για τον λόγο 
αυτόν, αφορούν βεβαιωµένες δαπάνες. ∆ηλαδή, πρώτα γίνεται η αποκατάσταση των 
ζηµιών από τους παραγωγούς, στη συνέχεια, βεβαιώνεται από τους αρµόδιους 
παράγοντες η πραγµατοποίηση των εργασιών και, ακολούθως, καταβάλλονται οι 
αντίστοιχες ενισχύσεις. Εφόσον οι παραγωγοί έχουν προβεί σε αποκατάσταση-
αντικατάσταση του ζηµιωθέντος αγροτικού κεφαλαίου τους εξαιτίας θεοµηνιών, 
σύµφωνα µε τον Κανονισµό ΚΟΕ (αρµοδιότητας ΠΣΕΑ) και τις Κοινοτικές 
Κατευθυντήριες Γραµµές για τη γεωργία και δασοκοµία, καταβάλλονται οι σχετικές 
ενισχύσεις στους επιλέξιµους παραγωγούς.  
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Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι, στο πλαίσιο της αλλαγής του Κανονισµού του 
ΕΛ.Γ.Α., δόθηκε η δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του Οργανισµού, να 
κατατεθούν προτάσεις επί του υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, 
οµάδες και συνεταιρισµούς, προκειµένου να ληφθούν υπόψη σε συνδυασµό µε τα 
στοιχεία, τα οποία θα προκύψουν από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την 
ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας, κατ’ 
αυτόν τον τρόπο, ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
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